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А. А. ТУ РИ ЛОВ. ИС СЛЕ ДО ВА НИЯ ПО СЛА ВЯН СКО МУ И
СЕРБ СКО МУ СРЕ ДНЕ ВЕ КО ВЬЮ.

Из да ние под го то ви ли Сне жа на Еле си е вич, Джор же Три фу но вич.
Уред ник Жар ко Чи го ја. Бе о град: Чи го ја штам па, 2014. – 739 стр.

(= Библиотека Ортограф. Књига 1)

Анатолиј Аркадјевич Турилов, инострани члан САНУ, члан
Амброзијанске ака де ми је за област сла ви сти ке и ви ше дру гих
научних тела (комисија, савета и редакција), водећи научни са рад ник
Одељења сред њо ве ков не исто ри је Ин сти ту та за славистику Ру ске
академије наука, угледни проучавалац старе словенске ру ко пи сне
књиге, значајно је до при нео по зна ва њу ста рог срп ског пи са ног на -
сле ђа, у ма тич ним зе мља ма и на стра ни. Још од кан ди дат ске ди сер -
та ци је под на сло вом Бу гар ски и срп ски из во ри за сред њо ве ков ну
исто ри ју Бал ка на у ру ској пи сме но сти од кра ја XIV до пр ве че твр -
ти не XVI ве ка, од бра ње не 1980. го ди не, он је окре нут ме ђу сло вен -
ским кул тур ним ве за ма, у ко ји ма је ва жан срп ски удео. У сре ди шту
ње го ве па жње је књи жев но на сле ђе Ру са и дру гих пра во слав них
Сло ве на, исто ри ја цр кве но сло вен ске пи сме но сти и кул ту ре од IX
до XVII ве ка (ту је ис так ну то ме сто де ла уче никâ Ћи ри ла и Ме то -
ди ја), уза јам не сло вен ске ве зе, по је ди нач не књи жев не и књи жне
фор ма ци је, ста ра ру ска штам па на књи га. Струч њак је за ћи ри лич ку
палеографију и енциклопедијски зналац словенске културне про -
шло сти. Написао је више књига и стотине сту ди ја, по ред ве ли ког
бро ја те мељ них и вр ло ра зно вр сних чла на ка у Пра во слав ној ен ци -
кло пе ди ји (до са да је из и шло 47 то мо ва). На уч ну ка ри је ру за по чео је
у Ру ко пи сном оде ље њу Др жав не би бли о те ке СССР-а „В. И. Ле њин“
(1977), по том је по стао са рад ник Ин сти ту та за сла ви сти ку (1979),
су де лу ју ћи уз то, ду ги низ го ди на, у ра ду Ар хе о граф ске ко ми си је, а
да нас је глав ни уред ник Свод ног ка та ло га сло вен ско-ру ских ру ко -
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пи сних књи га XIV ве ка ко је се чу ва ју у Ру си ји, зе мља ма СНГ-а и
При бал ти ка (Мо сква, 2002).

У Сту ди ја ма из словенског и српског средњег века, како гласи
српска верзија наслова ове књиге, доносе се радови А. А. Турило -
ва на ста ли у ши ро ком вре мен ском ра спо ну, од осам де се тих го ди на
XX ве ка до дру ге де це ни је XXI, ме ђу ко ји ма пре те жу они ко ји су
на ста ја ли иза 2000. го ди не. Сви су ови радови предметно обје ди ње -
ни, чиме се приказује природа ауторовог вишегодишњег занима ња
за јужносло вен ске и срп ске те ме. По себ ну вред ност предста вља ју
по дацима издашне напомене, обогаћиване током година. Књига је
штам пана на руском језику, она ко ка ко су тек сто ви и на ста ја ли,
круп  ним сло гом, и обим јој је велики (739 стр.). Радови нису сло -
же ни по редоследу објављивања, него су распоређени по смислу,
од ширег ка ужем, од све сло вен ског, пре ко уза јам ног сло вен ског, до
срп ског, од нај ста ри јег до нај мла ђег. Иако је аутор сво је ис тра жи ва ње
у књи зи оку пље них ре зул та та за по чео од ју жно сло вен ских из во ра
у ис точ но сло вен ској пи са ној тра ди ци ји, упра во од „дру гог ју жно -
сло вен ског ути ца ја“, ов де је то ме при пао део дру ге це ли не. За пра во,
то је, у ап со лут ној хр о но ло ги ји и по те мат ском усме ре њу, оста ло у
сре ди шту чи та ве кон струк ци је (ра до ви од де се тог до ше сна е стог).
На тој це ли ни нај бо ље се ви ди пр о ду бљи ва ње и ши ре ње ис тра жи -
вач ког за ни ма ња ауто ра. Срп ске те ме је су ва жне и у сла ви сти ци су,
баш као и у овој књи зи, за па же ни део ши ре це ли не. Срп ски је ма -
те ри јал ов де све при су тан, чак и ка да ни је у пр вом пла ну, ка да се о
ње му на ро чи то и не го во ри.

Књи га је по де ље на на три це ли не – I. На сле ђе Ћи ри ла и Ме то -
ди ја и срп ска сред њо ве ков на пи са на тра ди ци ја; II. Ме ђу сло вен ске
књи жно-ли те рар не ве зе од XII до XVII ве ка; III. Из исто ри је срп -
ске кул ту ре и пи сме но сти од XI II до XVI ве ка (ов де и да ље до но си -
мо срп ске на сло ве, са оп ште не у ре зи ме и ма и са др жа ју).

У пр вој це ли ни са бра но је шест чла на ка. У пр вом, на ко јем ће -
мо се по себ но за др жа ти због ње го вог зна ча ја за те му – „Суд би на
нај ста ри јих сло вен ских књи жев них спо ме ни ка у сред њо ве ков ним
на ци о нал но-ре ги о нал ним тра ди ци ја ма“ (стр. 21–42),1 аутор ис пи ту -
је по сто ја ње нај ста ри јих књи жев них тра го ва (дру га по ло ви на IX –
сре ди на X ве ка) у мла ђем ру ко пи сном на сле ђу. По ла зи се од „ста -
ро сло вен ског ка но на“ (ter mi nus an te qu em пре лаз XI/XII ве ка) ко ји се
фор ми рао про на ла сци ма древ них ру ко пи са у ма на сти ри ма Све те
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1 Пр ви пут об ја вље но на ита ли јан ском, у ча со пи су In con tri lin gu i sti ci, Vol. 28
(Pi sa–Ro ma, 2005), 11–28.



Го ре, Ма ке до ни је, Па ле сти не и Си на ја, из у зев Асе ма ни је ва је ван ђе ља,
Кло че ва збор ни ка и Пра шких ли сти ћа, од ра ни је чу ва них у европ -
ским би бли о те ка ма, као и Са ви не књи ге и Су пра саљ ског збор ни ка,
од ста ри не у Ру си ји. Тај се „ка нон“ обо га тио у по след њој тре ћи ни
XX ве ка про на ла ском Енин ског апо сто ла, Ва ти кан ског па лимп се ста
и чи та вог ни за ру ко пи са на Си на ју (1975). По ауто ро вом схва та њу,
у раз ли ко ва ње на ци о нал но-ре ги о нал них гра на цр кве но сло вен ске
књи жне тра ди ци је по ло жен је ор то граф ски прин цип. Две су основ -
не цр кве но сло вен ске ва ри јан те, ис точ но сло вен ска („ста ро ру ска“)
ко ја, на вод но, по ти че од ис точ но бу гар ске – „пре слав ске“ тра ди ци -
је (885–970), и за јед нич ка ју жно сло вен ска, с осно ва ма у за пад но -
бу гар ској – „охрид ској“ тра ди ци ји. У „за пад но бу гар ским“ и срп -
ским ру ко пи си ма чу ва ју се по себ но ва жна оп ште сло вен ска де ла. На
про сто ру ис точ не Бу гар ске са чу ван је нај ма њи део древ ног кор пу -
са, што не ма ве зе с тур ским осва ја њи ма и њи хо вом ду го трај ном
вла шћу. И пре по след ње че твр ти не XIV ве ка де ло ва ли су број ни
узро ци ко ји су до ве ли до ова кво га ста ња: не ста нак пре слав ске би -
бли о те ке у по след њој тре ћи ни X ве ка; лош по ло жај сло вен ске пи -
сме но сти под ви зан тиј ском вла шћу у на ред на два сто ле ћа, та ко да
при ли ком об но ве Бу гар ске 1180-их го ди на ни је на ђен осло нац у ста ри -
јем на сле ђу; док је Кон стан тин „Пре слав ски“ одав но био у пот пу но -
сти за бо ра вљен, ни све ти Кли мент и На ум, при ли ком фор ми ра ња
на ци о нал ног пан те о на у Тр но ву, ни су до би ли оп шти зна чај – или
и ако је су, то је би ло крат ко га да ха (ни ста ро Кли мен то во жи ти је на
сло вен ском је зи ку ни је би ло по зна то, као ни Те о фи лак тов грч ки
пре вод). Коб не по сле ди це имао је и та тар ски про дор, по ред број них
ме ђу со би ца, а мо жда и (не из ве сно) стра да ње би бли о те ке Зо граф -
ског ма на сти ра (1275. или 1307). И по ред то га, ста ра би бли о те ка
бу гар ског ма на сти ра би ла је не у по ре ди во си ро ма шни ја од би бли о -
те ка срп ских ма на сти ра (Ар се ниј Су ха нов је све ру ко пи са с Ато са
од нео из Хи лан да ра и Св. Па вла сре ди ном XVII ве ка). Ово ме тре ба
до да ти и не по бит ну чи ње ни цу да је ре пер то ар ста ри јих бу гар ских
ру ко пи са у оста лим све то гор ским ма на сти ри ма – скро ман. За ни мљи -
во је да сред њо ве ков ни бу гар ски пи са ри ни су ис ко ри сти ли „мо ћан
по тен ци јал срп ске тра ди ци је“, чи та во књи жев но бо гат ство ра су то
по срп ским цр кве ним би бли о те ка ма. Об ја шње ње је мо жда ле жа ло
у из гра ђе ном „уве ре њу бу гар ских књи жев ни ка о не са вр шен ству и
не ис прав но сти књи га пи са них у скла ду са срп ском пра во пи сном
нор мом“. Та ко ђе, из гле да да срп ски пре пи си ни су чу ва ли пр во би -
тан, зва ни чан из глед с исто риј ским за пи си ма из ко јих би се зна ло
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њи хо во по ре кло, па као та кви ни су по себ но при вла чи ли бу гар ске
пи са ре. С дру ге стра не, ни је увек лак за да так раз дво ји ти срп ску и
ма ке дон ску тра ди ци ју XI II–XV ве ка, уз на по ме ну да је бу гар ска ор -
то гра фи ја (с ју со ви ма) до ста ду го би ла пре сти жна, за раз ли ку од
срп ске ко ја је пре пла ви ла Ма ке до ни ју у вре ме ши ре ња др жа ве Не -
ма њи ћа (по след ња че твр ти на XI II – сре ди на XIV ве ка). Древ ни сло -
вен ски кор пус у за пад но бу гар ској (ма ке дон ској) тра ди ци ји у су шти ни
је јед но стран – са сто ји се углав ном од бо го слу жбе них ру ко пи са,
док су не бо го слу жбе не је ди ни це уса мље не, што је, ве ро ват но, уз ро -
ко ва но од су ством вла сти те цр кве не ор га ни за ци је, са мо стал не од
грч ке. У Ср би ји су се сло жи ли нај по вољ ни ји усло ви за чу ва ње
древ них тек сто ва са свих про сто ра Бал кан ског по лу о стр ва – го то во
сви ју жно сло вен ски пре пи си древ них не бо го слу жбе них спо ме ни ка из
XI II–XIV ве ка су срп ски. То ме је, пре све га, узрок спољ на и уну тра -
шња ста бил ност др жа ве Не ма њи ћа као и из у зет на уло га ма на сти ра
Хи лан да ра на стра ни. Ра зно вр сни су из во ри древ ним тек сто ви ма у
срп ској др жа ви, и они ни су до пи ра ли са мо с ју га у вре ме Сте фа на
Не ма ње ко ји је нај ви ше учи нио на кон со ли да ци ји до ма ће кул ту ре.
„Срп ска књи жна тра ди ци ја с пре ла за XII/XI II ве ка ни је пред ста вља -
ла пот пу ни калк са вре ме не охрид ске“, јер је у њој би ло и из во ра,
без об зи ра на њи хов број, из пр во бит но је дин стве ног Бу гар ског
цар ства. Ста ри тек сто ви на сло вен ском ју гу ис ти ски ва ни су сме -
ном цр кве ног уста ва, пре ла зом са Сту диј ског и Евер ге тид ског ти -
пи ка на Је ру са лим ски то ком XIV ве ка: у Бу гар ској је це ла кул ту ра
до жи ве ла пре кид с по ме ну тим до ла ском Ту ра ка у тре ћој че твр ти -
ни XIV ве ка, док се у Ма ке до ни ји пре лаз де ша вао нај спо ри је; ни у
Ср би ји, где је ина че но ви ти пик био пре ве ден 1319, про це си се ни -
су за вр ши ли то ком чи та вог сто ле ћа. Ру ска тра ди ци ја нај бо ље је са -
чу ва ла древ не спо ме ни ке и са мо у њој (из ме ђу 1057. и 1164) по сто -
је „тач но да ти ра ни и ло ка ли зо ва ни ко дек си“. У њој су бо га то за -
сту пље ни бо го слу жбе ни и не бо гослу жбе ни спо ме ни ци у ре пре зен -
та тив ној фор ми, по све му су де ћи ко пи ра ни с бу гар ских пред ло жа -
ка до спе лих из двор ске би бли о те ке у пре сто ни ци Пр вог бу гар ског
цар ства (IX–X век). Њи ма не ма рав них ни у исто вре ме ној ју жно сло -
вен ској тра ди ци ји, али ни у ка сни јој ру ско сло вен ској. Ју жна и ис -
точ на тра ди ци ја у ово ме су до не кле ком пле мен тар не јер су у ју жно -
сло вен ским ру ко пи си ма у ме ђу вре ме ну про на ђе ни са ста ви ко јих на
ис то ку не ма (нпр. три од ни ци клус Кон стан ти на „Пре слав ског“ и
хим но граф ски тек сто ви из Треб ни ка). И у Ру си ји ће у дру гој по ло ви -
ни XI II ве ка на сту пи ти пȃд кул ту ре с очу ва њем се вер них и се ве ро за -
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пад них цен та ра (Нов го род, Псков, Смо ленск, По лоцк), да би од пре -
ла за XIV/XV ве ка усле ди ла об но ва са сво јим спе ци фич но сти ма.

У сту ди ји „Уло га срп ске тра ди ци је у очу ва њу нај ста ри јих спо -
ме ни ка сло вен ске књи жев но сти“ (стр. 43–54)2 аутор ши рој сло вен -
ској пу бли ци пред ста вља срп ску сред њо ве ков ну књи жев ност ко ја
се, од вре ме на Сте фа на Не ма ње, де фи ни тив но об ли ко ва ла у окви -
ру пра во слав но-ви зан тиј ског кул тур ног про сто ра, прем да је Ср би -
ја ле жа ла у пра во слав но-ка то лич кој по гра нич ној зо ни, с не ма лим
ути ца ји ма са За па да. До бро се за па жа да су Си ме он, као осни вач
срп ске др жа ве и Са ва, осни вач са мо стал не срп ске цр кве, у цр кве ном
се ћа њу „до би ли цр те про све ти те ља и на став ни ка сво је зе мље, при -
бли жно у истом зна че њу као и Кон стан тин-Ћи ри ло и Ме то ди је“
(они епи те те „на став ни ка“ и „учи те ља“ срп ских за до би ја ју већ од
сре ди не XI II ве ка). Из тог раз ло га Ср би ни су „на ци о на ли зо ва ли“
де ло Ћи ри ла и Ме то ди ја. Пре ма схва та њу А. А. Ту ри ло ва, је зич ко -
-пра во пи сна ујед на че ност срп ске тра ди ци је осло ње на на ру ко пи се
са чи ње не у Са ви ном окру же њу ни је иза зи ва ла ра ди кал ни је про ме -
не у вре ме ре сав ске ре фор ме, за раз ли ку од бу гар ске, што је у зна -
чај ној ме ри ути ца ло на ши ра ње ре сав ског пра во пи са „на чи та вом
пра во слав ном про стран ству Бал ка на“ (XV–XVII век). Та ко ђе, у срп -
ској тра ди ци ји је кон зер ви ран ста ри ре пер то ар јер је срп ска пи сме -
ност за др жа ла отво ре ност пре ма ста рим тек сто ви ма, с по сте пе ном
ори јен та ци јом на но ве из XIV ве ка. У бу гар ској је рез и у том по гле -
ду био из ра зи ти ји. Про блем је, ме ђу тим, што се у срп ској на у ци ова
те ма, упр кос из у зет ним по тен ци ја ли ма, за не ма ру је. Тра ди ци о нал но,
она је при сут на са мо у ши рим пре гле ди ма и увод ним по гла вљи ма,
али јој са мо стал на и ду бин ска об ра да из о ста је. За бу гар ске на уч ни ке
пак срп ски спо ме ни ци су је дан од глав них из во ра. Бо гат ство срп ске
тра ди ци је об ја шња ва се из у зет ним по ло жа јем, пре све га ду го трај ном
и ду бо ком за ро ње но шћу у охрид ски кул тур ни круг, а за тим не по сред -
ним кон так том с Пре сла вом, Дал ма ци јом и Ве ли ком Мо рав ском
(870/880-их го ди на), ка сни је и с ру ском тра ди ци јом као по сред ни ком
у пре но ше њу ста ри на. Од лич на је очу ва ност фон да из XIV ве ка
(при бли жно је исти број срп ских ко ли ко ру ских и бу гар ских ру ко пи -
са у зби ру из то га вре ме на). У древ ни фонд ула зе хо ми ли је сло вен ских
ауто ра, ли тур гиј ска по е зи ја, пре во ди с грч ког, а у но ви је вре ме и
хим но граф ска де ла уче никa Ћи ри ла и Ме то ди ја (то су број на де ла
ме ђу ко ји ма има и оних ко ја је за па зио А. А. Ту ри лов, нпр. нај ста ри -
ја слу жба ар хи е пи ско пу Ме то ди ју).
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Тре ћа по ре ду сту ди ја, „При лог од ре ђи ва њу оби ма ства ра лач ког
на сле ђа уче ни ка Ћи ри ла и Ме то ди ја у са ста ву сло вен ског Треб ни -
ка“ (стр. 55–71),3 по све ће на је хим но граф ским са ста ви ма у окви ру
Треб ни ка ко је су на пи са ли не по сред ни уче ни ци Со лун ске бра ће.
Пре све га, то су по кај ни ка нон 6. гла са Кли мен та Охрид ског у Чи -
ну осве ће ња ма сла, и за у по кој не сти хи ре с азбуч ним акро сти хом у
гла гољ ском по рет ку и ка нон 6. гла са с окр ње ним тек сту ал ним акро -
сти хом у Чи ну по гре бе ња. На во де се ра ни је не по зна ти пре пи си
ових рет ких тек сто ва, уоча ва се њи хо во при су ство у штам па ним ср -
бу ља ма, а из два ја се и ци клус сти хи ра с де лом акро сти ха у ко јем се
кри је име Кон стан ти на „Пре слав ског“.

У сту ди ји под на сло вом „При лог про у ча ва њу ју жно сло вен ске
ру ко пи сне тра ди ци је ‘Про гла са Кон стан ти на Фи ло со фа’“ (стр. 73–
85)4 утвр ђу ју се по ре кло и вре ме на стан ка срп ских пер га мент ских
ру ко пи са с пе снич ким пред го во ром Кон стан ти на Фи ло со фа ис пред
је ван ђељa. Спо ме ник је про на шао В. И. Гри го ро вич при ли ком сво -
га пу то ва ња по Бал ка ну, у ће ли ји Св. Са ве у Ка ре ји, не све стан зна -
ча ја сво га про на ла ска (1844). А. А. Ту ри лов от кри ва да је то тзв. Бу -
ни ло во је ван ђе ље (са да Хи лан дар, бр. 23), за ко је се ра ни је ми сли ло
да је из XI II ве ка, а за пра во је де ло дво ји це мла ђих пи са ра (пр ви од
њих је чу ве ни Гри го ри је-Ра до слав, пре пи си вач Ми лу ти но вог че -
тво ро је ван ђе ља). Ди јак Бу ни ло, ко ји је оста вио бе ле шку о сво ме ра ду,
ис кљу чи во је уно сио ли тур гиј ске озна ке, до во де ћи у ве зу чте ни ја с
ми неј ским и три од ним ци клу сом ка лен да ра (не пре 1346). Хлу до -
вљев пре пис (бр. 13) ко ји је А. Ф. Гиљ фер динг про на шао у Слеп -
чен ском ма на сти ру (1868), на стао је, ка ко за кљу чу је наш аутор,
1308–1311. го ди не, на се ве ру Ма ке до ни је. За Пећ ки пре пис (са да
Гиљ фер дин го ва збир ка, бр. 2), кон ста ту је се да је на стао из ме ђу по -
чет ка дру ге че твр ти не и сре ди не XIV ве ка. Аутор за кљу чу је да су
ори ги на ли срп ско сло вен ских ру ко пи са с Про гла сом са ста вље ни као
књи жне це ли не не пре пре ла за XII/XI II ве ка (у њи хо вим ме се цо сло -
ви ма по ми њу се ру ски све ти, Бо рис и Глеб, Те о до си је Пе чер ски).

У члан ку „Ми ле шев ски па на ги рик и Ми ха но ви ћев хо ми ли јар – о
да ти ра њу и по ре клу два нај ста ри ја срп ска пре пи са оп штег Тр жа -
став ни ка“ (стр. 87–105),5 пра ће ном ли ков ним илу стра ци ја ма из об -
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ра ђи ва них ру ко пи са, А. А. Ту ри лов иден ти фи ку је пи са ре два нај ва -
жни ја из во ра за ре кон струк ци ју пр во бит ног сло вен ског хо ми ли ја ра.
Оба ру ко пи са су срп ска и пи са на су у при бли жно истом вре ме ну, са
слич ним ко ди ко ло шким ка рак те ри сти ка ма. Са др же ми неј ска и три -
од ска чте ни ја из оп штег Тр жа став ни ка. Ми ха но ви ћев хо ми ли јар
(АХА ЗУ, IIIc19) ра ди ла су дво ји ца пи са ра. Пр ви пи сар је, ка ко от -
кри ва наш аутор, сту де нич ки игу ман Ни ко ла. Ње гов нај по зна ти ји
ру ко пис је из у зет но ре пре зен та тив но Пећ ко че тво ро је ван ђе ље (бр.
1). Ми ле шев ски па на ги рик (Це ти ње, бр. 50) пи сао је исти чо век ко -
ји и тзв. Бу ни ло во је ван ђе ље (ди јак Гри го ри је-Ра до слав).

Це ли на се окон ча ва обим ном сту ди јом под на сло вом „Два за -
бо ра вље на да ту ма бу гар ске цр кве но-по ли тич ке исто ри је IX ве ка“
(стр. 107–136).6 У тек сту се по ре ди древ ни бу гар ски ме се цо слов с
ру ским ме се цо сло вом, а на осно ву ана ли зе срп ског Апо сто ла-је -
ван ђе ља апра ко са с кра ја XI II и по чет ка XIV ве ка из Ар хи ва Исто -
риј ског ин сти ту та у Пе тро гра ду (За пад но е вроп ска сек ци ја, бр. 680),
да је се и на црт древ ног бу гар ског ме се цо сло ва. А. А. Ту ри лов из -
два ја по ме не два до га ђа ја из бу гар ске исто ри је – по бе ду кне за Бо -
ри са-Ми ха и ла над бо ји ли ма (28. мар та) по сле на род не по бу не због
„кр ста“, тј. кр ште ња (па ган ска по бу на је из би ла по во дом Ве ли ког
по ста, 866) и осве ће ње цр кве Св. Пе тра „иже в Бу га рех“ (28. апри -
ла), ве ро ват но ве ли ке ба зи ли ке у Пли сци, чи је је по ди за ње мо жда
ве за но за при су ство пап ске ми си је у Бу гар ској (866–870). У ме се цо сло -
ву ово га спо ме ни ка по сто је и дру ги ва жни спо ме ни („пре по доб ног
оца на шег Кон стан ти на с про ме ње ним име ном у Ћи ри ла Фи ло со -
фа, учи те ља сло вен ског“, 13. фе бру а ра, и „бла же ног оца Ме то ди ја
Мо рав ског, учи те ља сло вен ског“, 6. апри ла). На при ме ру овог крат -
ког збор ни ка још јед ном се, ка ко ис ти че А. А. Ту ри лов, по ка за ла
као „ду бо ка за ко но мер ност“ ста бил ност срп ске тра ди ци је, што је
омо гу ћи ло чу ва ње ова квих дра го це но сти, чи ји су пред ло шци сти за -
ли у Ср би ју на кон па да ис точ не Бу гар ске под ви зан тиј ску упра ву.

Сре ди шњу це ли ну отва ра сту ди ја под на сло вом „Спо ме ни ци
ста ре ру ске књи жев но сти и пи сме но сти код Ју жних Сло ве на од XII
до XIV ве ка“ (стр. 139–194),7 пра ће на до дат ком, у ко јој се об ра ђу је
те ма ру ско-ју жно сло вен ских ве за у скло пу пр вог ру ског – ис точ но -
сло вен ског ути ца ја (пр ви про у ча ва лац је М. Н. Спе ран ски, 1921).
Основ не гра ни це по ста вља ју кул тур но и сто риј ске при ли ке у Ру си ји и
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на Бал ка ну: об но ва бу гар ске и срп ске др жа ве у по след њој че твр ти -
ни XII ве ка – мон гол ско-та тар ска на је зда 1237–1241. ко ја је на не ла
ве ли ку ште ту ру ској кул ту ри по сле ко је се ова ду го ни је опо ра ви ла.
Аутор је за ре цеп ци ју ру ских спо ме ни ка у ис точ но бу гар ској тра ди -
ци ји по ста вио гор њу гра ни цу у сре ди ну XIV ве ка, а за за пад но бу гар -
ску и срп ску у по че так XV ве ка. Глав ни из вор ових ве за је су бу гар -
ски и срп ски ру ко пи си XI II–XV ве ка. Са мо пре пи си ва ње ра ни је
усво је них делâ тра ја ће и ду же на сло вен ском ју гу, су да ра ју ћи се с
по ја вом мла ђих, из вре ме на дру гог ру ског ути ца ја. На во де се, по -
ред већ по зна тих спо ме ни ка (нпр. Пче ла, Пан дек те Ни ко на Цр но -
гор ца, жи ти је и чу де са Ни ко ле Чу до твор ца, Бер лин ски збор ник
итд.) и њи хо ви но ви пре пи си, и до тле не по зна ти спо ме ни ци ко ји -
ма је аутор уста но вио ис точ но сло вен ско по ре кло (нпр. Пре ди сло -
ви је по ка ја ни ју, Од го во ри ки јев ског ми тро по ли та Ге ор ги ја на пи -
та ња игу ма на ки јев ских ма на сти ра, око 1073, об ра да Сло ва о пре -
но су мо шти ју Ни ко ле Чу до твор ца у Ба ри, по себ на ре дак ци ја апо -
криф ног Чу да Те о до ра Ти ро на итд.). Ова кви ре зул та ти на ме ћу из -
два ја ње ста ри јих ру ских де ла као ва жне ком по нен те у бу гар ској и
срп ској кул ту ри од кра ја XII до XV ве ка.

У при ло гу „‘По у че ни је Мој се ја’ и Збор ник игу ма на Спи ри до на“
(стр. 203–229),8 ис пи ту ју се вре ме и окол но сти пре но са у срп ску
тра ди ци ју нов го род ске по у ке о по губ ној су ши из 1161. го ди не. Текст
је бо га то по све до чен у ру ској тра ди ци ји XIV–XVII ве ка (та мо се
при пи су је „оцу Мој се ју“), док се у срп ској ја вља у јед ном ве ћем
пер га мент ском од лом ку (Би бли о те ка РАН, 24.4.20) из тре ће че твр -
ти не XIV ве ка, под на сло вом „Сло во од апо сто ла, не пу шта је не бо
дажд“. По атри бу ци ји Лу ци је Цер нић овај од ло мак је део ве ћег збор -
ни ка (Ру ска на ци о нал на би бли о те ка, F. п. I. 121). Основ ни део тог
збор ни ка чи не Пан дек те Ни ко на Цр но гор ца у нај ста ри јем пре во -
ду. У срп ском пре пи су се пре но се ти пич ни ру си зми, али је нај о со бе -
ни ји је дан лек сич ки нов го ро ди зам на мы ‘зе ле на шка ка ма та’, ко јем
је А. А. За ли зњак по све тио по себ ну сту ди ју на ма те ри ја лу нов го -
род ских ака та на бре зо вој ко ри (у ру ским пре пи си ма овај об лик је
за ме њен дру гим: на и мъ). Срп ски пре пис ово га де ла пот кре пљу је
до ка зе да је оно на ста ло у Нов го ро ду у XII ве ку. Ис тра жи ва ње, пре
све га уз узи ма ње у об зир још јед ног срп ског пре пи са Пан дек ти Ни -
ко на Цр но гор ца (РНБ, Q. п. I. 27), на во ди на за кљу чак да се овај
текст на ла зио још у про то гра фу оба пре пи са Пан дек ти, чи ји је са -
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ста вљач сту де нич ки игу ман Спи ри дон, не по сред ни уче ник Св. Са -
ве (не по сле 1230-их го ди на). Био би то, ка ко за кљу чу је А. А. Ту ри -
лов, „Збор ник Спи ри до на, игу ма на сту де нич ког“. У при ло гу се до -
но си из да ње „Сло ва од апо сто ла“ пре ма ру ко пи сном од лом ку из Би -
бли о те ке РАН, с ра зно чте ни ји ма из ру ских ру ко пи са, а по том и По -
сла ни ца све то гор ског стар ца Јо а ки ма сту де нич ком игу ма ну Спи -
ри до ну, пре ма два по ме ну та срп ска пре пи са Пан дек ти (у осно ви из -
да ња је Q. п. I. 27).

У тек сту „По во дом исто ри је ро стов ског вла ди чан ског скрип то -
ри ју ма XI II ве ка: ста ре чи ње ни це и но ви по да ци“ (стр. 231–245),9

аутор се ба ви ре кон стру и са њем де лат но сти круп ног скрип то ри ју ма
у ко јем се ра ди ло по на руџ би ни ар хи е пи ско па и кне же ва у Ве ли -
ком Ро сто ву (око 200 км се вер ни је од Мо скве). Нај по зна ти ји од тих
ру ко пи са на ста ли су око 1220. го ди не. Ра ни је је уоче но да је бо га то
укра ше но срп ско из бор но је ван ђе ље из Ва ти кан ске би бли о те ке (бр.
4) пи смов но и ли ков но об ли ко ва но под ру ским ути ца јем. Би ља на
Јо ва но вић-Стип че вић је па ле о граф ским пу тем по ве за ла ово га пи са ра
с пи са ром нај ста ри јег пре пи са Ка реј ског ти пи ка у свит ку, а А. А.
Ту ри лов му је у ва ти кан ском ру ко пи су про на шао и име, „Бу ди ло“.
Бу ди ло се, су де ћи по пи сар ским од ли ка ма, учио књи зи код ро стов ског
пи са ра, на Све тој Го ри или у Ср би ји. У ме се цо сло ву Ва ти кан ског
је ван ђе ља, осим успо ме не Бо ри са и Гле ба, по ми ње се и Пра зник
по кро ва, уста но вљен у дру гој по ло ви ни XII ве ка у Вла ди мир ско -
-су здаљ ском кне жев ству. По сто је еле мен ти ро стов ске ка ли гра фи је
и у Хи лан дар ском из бор ном је ван ђе љу бр. 8, па ле о граф ски бли ском
Ва ти кан ском је ван ђе љу (због сит ни јих раз ли ка ве ро ват но се ра ди о
Бу ди ло вом уче ни ку). Уз текст се при ла жу илу стра ци је из об ра ђи ва них
ру ко пи са (не ко ли ко књи га на ста лих у ро стов ском кру гу, Ва ти кан ско
је ван ђе ље с Бу ди ло вим за пи сом, Хи лан дар ско из бор но је ван ђе ље
бр. 8).

У сту ди ји „Ис точ но сло вен ска књи жна кул ту ра кра ја XIV–XV
ве ка и ‘дру ги ју жно сло вен ски ути цај’“ (стр. 247–290),10 раз ма тра се
пи та ње „дру гог ју жно сло вен ског ути ца ја“ ко ји се ду бин ски од ра зио
на ру ску пи сме ност, од ре пер то а ра (при хва та ње но вих пре во да), до
је зи ка и пра во пи са (пре све га усва ја ње сред ње бу гар ских је зич ких и
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пра во пи сних цр та), из гле да пи сма (мла ђи по лу у став на ме сто ста -
ри јег, с чи ме је у ве зи ши ре при хва та ње над ред них зна ко ва и из ме на
зна ко ва ин тер пунк ци је) и књи жне ор на мен ти ке (сме на те ра то ло шког
ор на мен та бал кан ским и нео ви зан тиј ским, итд.). Исто вре ме но с
дру гим ју жно сло вен ским ути ца јем до шло је до сме не пер га мен та
хар ти јом. По ла зе ћи од пи о нир ског ра да А. И. Со бо љев ског (1894),
ра до ва дру гих ауто ра и соп стве них ис тра жи ва ња, А. А. Ту ри лов
пре ци зно осве тља ва овај фе но мен, од да то ва ња (тра је из ме ђу 1380-их
и 1430-их го ди на), пре ко уз ро ка, ме ха ни за ма и пу те ва ње го вог де -
ло ва ња, до утвр ђи ва ња кор пу са. При лог је пра ћен из ра зи то бо га -
тим на по ме на ма.

У при ло гу „По во дом пи та ња пе ри о ди за ци је ру ско-ју жно сло -
вен ских књи жев них ве за XV и по чет ка XVI ве ка“, уз ма њу до пу ну
с ко рек ци ја ма (стр. 291–305),11 аутор успе ва да из дво ји по се бан пе -
ри од срп ско-ру ских ве за ко ји тра је од по след ње че твр ти не XV до
по чет ка XVI ве ка. Срп ска све то гор ска иза слан ства до но си ла су у
Ру си ју на ра тив не тек сто ве ко ји ће ући у под ло гу Ру ског хро но гра фа
(са ста вљен 1516–1522. у Во ло ко лам ском ма на сти ру). То су оп шир -
на жи ти ја бу гар ских и срп ских све тих XI II–XV ве ка, на при мер Жи -
ти је Св. Са ве, Сте фа на Де чан ског, Сте фа на Ла за ре ви ћа, св. Ила ри -
о на Ме глен ског и Св. Пет ке Тр нов ске (и бу гар ска су при сти за ла срп -
ским по сре до ва њем, ма да је Со бо љев ски ве ро вао да је би ло обр ну -
то), пре во ди Зо на ри не и Ма на си ји не хро ни ке, Срп ска Алек сан дри -
да, Ро ман о Тро ји итд. Аутор ис ти че да је по ја ва ових тек сто ва у ру -
ској сре ди ни ве за на за пр ву ета пу из град ње иде о ло ги је цен тра ли зо -
ва не др жа ве, док је вла да ла ра до зна лост за ту ђим, ју жно сло вен ским
ис ку ством, за бе ле же ним у ра зно вр сним из во ри ма. Скре ће се па жња
на зна чај ну уло гу Мол да ви је ко ја про ду жа ва ју жно сло вен ске књи -
жев не тра ди ци је, пре све га бу гар ске, де ли мич но и срп ске (Син таг -
ма Ма ти је Вла ста ра и скра ће на ре дак ци ја Ду ша но вог за ко ни ка).

У тексту „По во дом пи та ња о срп ској ком по нен ти у ‘дру гом ју -
жно сло вен ском ути ца ју’“ (стр. 307–326),12 аутор по ла зи од кри ти ке
ми шље ња А. И. Со бо љев ског да се „дру ги ју жно сло вен ски ути цај“ од
дру ге по ло ви не XIV до XV ве ка од ви јао са мо кроз ру ско-бу гар ску
књи жев ну раз ме ну. Из то га је про из ла зи ло да су срп ски спо ме ни ци
у Ру си ју сти за ли бу гар ским по сре до ва њем. А. А. Ту ри лов по ка зу је
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да је ова ква сли ка по јед но ста вље на и нео др жи ва, да су те ве зе у
ствар но сти у до број ме ри би ле срп ско-ру ске, те да је кра јем XV и у
пр вој по ло ви ни XVI ве ка чи тав низ спо ме ни ка (па и бу гар ских) пре -
у зи ман из срп ске, по гла ви то све то гор ске тра ди ци је (в. прет ход ну
сту ди ју). И за пр ви, „кла си чан“ пе ри од ових кон та ка та ва жно је пре -
и спи ти ва ње ста во ва (из у зе тан је при мер Сти шки про лог ко ји, прем да
бу гар ски текст, до ла зи кроз срп ско по сред ство у Ру си ју, ви ше не го
јед ном од кра ја XIV до пр ве по ло ви не XV ве ка). У ве зи с пре но ше њем
жи тиј них са ста ва аутор ис ти че на чел ну при мед бу да не ма бу гар -
ских ру ко пи са са жи ти ји ма срп ских све тих, док је обр ну то, по сто -
ја ње срп ских ру ко пи са с бу гар ским жи ти ји ма, уоби ча је но. Не ки од
ва жних спо ме ни ка ни су ни по сто ја ли у бу гар ској тра ди ци ји, не го су
ди рект но, са срп ских вре ла, до спе ва ли на се вер, Ру си ма (пре вод де -
ла Ди о ни си ја Аеро па ги та из 1371, де ли ми чан ауто граф пре во ди о ца
стар ца Иса и је у ру ко пи су РНБ, Гиљ фер динг бр. 46). А. А. Ту ри лов
об ја шња ва ве ћу ин тен зив ност ру ско-бу гар ских књи жев них ве за ре -
ал ним по тре ба ма ру ских мо на ха у Ца ри гра ду и на Ато су и њи хо вим
уве ре њи ма. Њих су, нај пре, за ни ма ли пре во ди аскет ских са ста ва и
бо го слу жбе них књи га по Је ру са лим ском уста ву, док су им пре во ди
би блиј ских књи га, њи хо ва ту ма че ња и по ле мич ки са ста ви ма ње би -
ли ва жни. Та ко ђе, у сло вен ској мо на шкој сре ди ни где су се и Ру си
кре та ли, ве ро ват но је вла да ло уве ре ње (исто оно ко је ће се од ра зи -
ти у трак та ту Кон стан ти на Ко сте неч ког) о на ро чи тој ис прав но сти
пре пи са са сред ње бу гар ским тр нов ским пра во пи сом, за раз ли ку од
упро шће ног срп ског. Аутор пред ла же лин гви сти ма да ис пи та ју да
ли су ру ски спо ме ни ци на ста ли под ути ца јем ју жно сло вен ских, за -
пра во, „упро шће ни тр нов ски“ (с из у зе ћем ве ли ког јус) или „усло -
жње ни ре сав ски“ (с до дат ком ма лог јус).

Сту ди ја „Ју жно сло вен ски пре во ди XIV и XV ве ка и кор пус пре -
вод них тек сто ва у Ру си ји“ (стр. 327–359),13 на ста ла је у ди ја ло гу с
пр вим де лом књи ге Пре вод на ли те ра ту ра Мо сков ске Ру си је XIV–
XVII ве ка А. И. Со бо љев ског (1903). На кон ис тра жи ва ња то ком це -
лог сто ле ћа, А. А. Ту ри лов ко ри гу је на ла зе ве ли ког прет ход ни ка у
ве зи с усва ја њем бу гар ских и срп ских пре во да грч ких ори ги на ла у
вре ме „дру гог ју жно сло вен ског ути ца ја“. И ина че, про блем са ста -
ри јим уви ди ма у ову те му ле жао је у не пре ци зној хро но ло ги ји, у
„од су ству ди на ми ке“. У спи ску Со бо љев ског на ла зи ли су се ју жно -
сло вен ски пре во ди ко ји ни су до спе ли до Ру си је, а би ло је и та квих
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ко ји не спа да ју у „дру ги ју жно сло вен ски ути цај“, не го су пре во ђе -
ни не ко ли ко пу та, а пр ви пут су у Ру си ју до шли пре мон гол ско-та -
тар ске на је зде, уз њи хо во за др жа ва ње са мо у ис точ но сло вен ским
пре пи си ма исто вре ме ним с „дру гим ју жно сло вен ским ути ца јем“
(По у ке аве До ро те ја, Гла ве о љу ба ви Мак си ма Ис по вед ни ка, По у ке
Те о до ра Сту ди та, Исто риј ска Па ле ја, Ни ко ди мо во је ван ђе ље итд.).
Та ко ђе, мно штво је спо ме ни ка у ис точ но сло вен ским пре пи си ма ко ји
ни су ве за ни за по ме ну ти ути цај у кла сич ном сми слу (по Со бо љев -
ском из ме ђу сре ди не XIV и сре ди не XV ве ка, а за пра во од по след -
ње че твр ти не XIV до пр ве тре ћи не XV ве ка), не го за ру ско-срп ске
књи жев не ве зе (в. прет ход ни текст). А. А. Ту ри лов упот пу њу је ра ни -
ји пре глед спо ме ни ка ко ји зби ља при па да ју на зна че ном ком плек су
(срп ска ре дак ци ја пре во да Је ван ђе ља с ту ма че њи ма Те о фи лак та Бу -
гар ског, скра ће на Ма зу рин ска ре дак ци ја Срп ске крм чи је, са чи ње на
у Бу гар ској, Но мо ка нон Псе у до-Зо на ре, Скит ски устав, итд.). Он,
ме ђу тим, да је и за ма шан спи сак од де вет гру па пре во ди лач ких тек -
сто ва ко ји ни ка да ни су пре не ти у Ру си ју (но ва ре дак ци ја пре во да
Ста рог за ве та, ту ма че ња би блиј ских и све то тач ких тек сто ва, бо го слов -
ска де ла, по ле мич ка де ла, ка нон ски и цр кве но-прав ни спо ме ни ци,
аги о граф ска де ла, хро но граф ска де ла, при род њач ко-на уч на ли те ра -
ту ра, га та лач ке књи ге). Ме ђу њи ма је и пре ра да Син таг ме Ма ти је
Вла ста ра са чи ње на за Ива на Гро зног (1556–1560) ко ја ни ка да ни је
сти гла до ца ра, не го је, до да нас, оста ла у Ла во ву. Уз ове, по сто је и
пре во ди грч ких књи га са мо у јед ној ре дак ци ји до спе лој у Ру си ји,
док их је ју жно сло вен ских не ко ли ко (Сло ва о по сту Иса ка Си ри на,
Мар га рит, Је ру са лим ски ти пик итд.), а по сто ји и раз ли ка у струк ту -
ри по је ди них књи га. На сла ња ју ћи се на прет ход ну сту ди ју из ове
књи ге аутор пре по зна је од ре ђе ну за ко но мер ност у ши ре њу, од но сно
из о ста ја њу по је ди них ју жно сло вен ских пре во да у ру ској књи жев -
но сти. Та ре цеп ци ја, пре све га по чи ње од ма сов ног по врат ка ру ских
мо на ха на Атос и у Ца ри град и мо гу се пра ти ти већ пр ви ру ски пре -
пи си ју жно сло вен ских пре во да и пре ра да (Пан дек те Ни ко на Цр но -
гор ца 1381. го ди не, Ди оп тра 1388. го ди не). Ви ше-ма ње, оно што је
усво је но у ру ској пи сме но сти би ло је, из угла ру ских мо на ха при -
сут них на ју гу, нај ре пре зен та тив ни је и њи ма нај до ступ ни је.

Кроз „При лог про у ча ва њу Сти шног про ло га у Ру си ји“ (стр.
361–370),14 А. А. Ту ри лов да је кра так при каз сло же не исто ри је овог
ти па збор ни ка у Ру си ји. По ја ва ју жно сло вен ског Сти шног про ло га
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ни је зна чи ла ис кљу чи ва ње ста ро ру ске ре дак ци је Про ло га Кон стан ти -
на Мо ки сиј ског. Чак је и но во у ве де ни ка лен дар ски збор ник тр пео
ути ца је ста рог, укљу чи ва њем ње му свој стве них не ка лен дар ских
тек сто ва. Та ко је на ру ском тлу Сти шни про лог пре ра стао у жи тиј -
но-по уч ни збор ник, за др жа ва ју ћи сти хо ве уз жи ти ја. А. А. Ту ри лов
раз два ја не ко ли ко ти по ва ком би но ва ња ста рог Про ло га с но вим, по -
све до че них у ру ској пи сме но сти.

Сту ди ја „Ју жно сло вен ски спо ме ни ци у књи жев но сти и књи -
жној кул ту ри Ли тав ске и Мо сков ске Ру си је XV и пр ве по ло ви не
XVI ве ка: па ра док си исто ри је и ге о гра фи је кул тур них ве за“ (стр.
371–412),15 пред ста вља ауто ров од го вор на ра до ве пољ ских и ли -
тван ских фи ло ло га у ко ји ма се до ла зи до за кључ ка да је при су ство
„ју жно сло вен ског суп стра та“ у ис точ но сло вен ској пи сме но сти с
про сто ра не ка да шње Пољ ско-Ли тван ске уни је уда ља ва ло овај кор -
пус од пи сме но сти Мо сков ске Ру си је. У тим ра до ви ма по шло се од
прет по став ке да је ге о граф ска бли зи на бу ду ћих бе ло ру ско-укра јин -
ских зе ма ља ју жно сло вен ским (пре ко Мол да ви је ко ја је у кул тур ном
сми слу фи гу ри ра ла као „Тр но во по сле Тр но ва“), има ла ути ца ја на
об ли ко ва ње њи хо ве пи сме но сти, као по себ не пи са не кул ту ре. По -
дроб на ана ли за је по ка за ла да је удео ју жно сло вен ске тра ди ци је
(про стра на жи ти ја и пре во ди ви зан тиј ских хро ни ка) у пи сме но сти
с на зна че ног про сто ра, упр кос њи хо ве ве ће ге о граф ске бли зи не сло -
вен ском ју гу (то је па ра докс), да ле ко ма њи не го у пи сме но сти Мо -
сков ске Ру си је. Раз ли ке у по гле ду ре пер то а ра две ју гра на јед не књи -
жев не тра ди ци је ко је ће се тек та да по че ти ме ђу соб но уда ља ва ти, у
XV и пр вој по ло ви ни XVI ве ка, не ће би ти „у кон тра сти ма не го у
ни јан са ма“. Сред њо ве ков не књи жев не ве зе из ме ђу Ју жних и Ис -
точ них Сло ве на ни су по сле ди ца по ли тич ких и цр кве них кон та ка та
ме ђу сло вен ским др жа ва ма, не го су, пре све га, има ле не зва ни чан и
по лу зва ни чан ка рак тер, и оства ри ва ле су се пре ко Ца ри гра да и ет -
нич ки ме шо ви тих мо на шких цен та ра на Све тој го ри. Ге о граф ски
фак тор је ту, за пра во, имао бе зна чај ну уло гу.

При лог „‘Ха рун-ал-ра ши дов ски’ си же у сло вен ским књи жев но -
сти ма XV и XVI ве ка (срп ски де спот Сте фан Ла за ре вић и ве ли ки
кнез мо сков ски Иван Ка ли та)“ (стр. 413–419)16 ука зу је на си жеј ну
бли скост у гра ђе њу ли ко ва ве ли ког кне за Ива на Да ни ло ви ча (Ка -
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15 Пр ви пут об ја вље но у ча со пи су Сла вян ский аль ма нах, 2000 (Мо сква, 2001),
247–285.

16 Об ја вље но у ча со пи су Древ няя Ру сь. Во про сы ме ди е ви сти ки (Мо сква,
2004, № 2), 8–11.



ли те) у Во ло ко лам ском па те ри ку и де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа у
про стра ном жи ти ју ко је је на пи сао Кон стан тин Ко сте неч ки (1433–
1439). У са мом гра ђе њу књи жев них ли ко ва пак не ма тек сту ал них
по ду дар но сти. А. А. Ту ри лов утвр ђу је да је До си теј То пор ков, аутор
Во ло ко лам ског па те ри ка и Ру ског хро но гра фа, пре у зео овај си же из
Жи ти ја де спо та Сте фа на.

У члан ку „Кри те ри ју ми за од ре ђи ва ње сло вен ско-мол дав ских
ру ко пи са XV и XVI ве ка“ (стр. 421–457),17 на сто је се пру жи ти на -
че ла за утвр ђи ва ње по себ но сти сло вен ских ру ко пи са из Мол да ви је у
да том пе ри о ду, ка ко у од но су на ру ко пи се из Вла шке, та ко и у од но -
су на ру ко пи се с те ре на ка сни је Укра ји не и де ли мич но Бе ло ру си је
(скре ће се и па жња да су не а де кват ни тер ми ни „мол дав ско-вла шки“
и „мол до вла хиј ски“ јер та квог кул тур но-исто риј ског је дин ства не -
ма). У мол дав ским ру ко пи си ма при сут ни су тр нов ски пра во пис и
два осо бе на ка ли граф ска пи сма (мол дав ски ли тур гиј ски по лу у став
и кур зив), али ка ко су оба еле мен та и ши ре за сту пље на, нео п ход но
је укљу чи ти до дат не ко ди ко ло шке кри те ри ју ме (то је од су ство од -
ре ђе них тек сто ва, с об зи ром на то се у Мол да ви ји до след но чу вао
са мо бу гар ски тр нов ски кор пус, с из у зет ком срп ских прав них спо -
ме ни ка). У кла си фи ка ци ји се мо же ис ко ри сти ти и стил ска ана ли за
књи шког укра са, с вр ло огра ни че ним из бо ром у мол дав ско-сло вен -
ским ру ко пи си ма. Текст је пра ћен сним ци ма раз ли чи тих ру ко пи са
и јед не стра ни це штам па ног По сног три о да у из да њу Швај пол та
Фи о ла у ко јем су сло гом и ор на мен ти ком по дра жа ва ни мол дав ски
ру ко пи си (око 1493).

У при ло гу „Епи зо да бу гар ско-срп ско-ру ских ве за из сре ди не
XVII ве ка“ (стр. 459–475),18 А. А. Ту ри лов пру жа ва жне од го во ре на
пи та ње на стан ка је ди ног са чу ва ног пре пи са Ска за ни ја о пи сме нех
Ко стан ти на Ко сте неч ког (Па три јар шиј ска би бли о те ка у Бе о гра ду,
бр. 129). Ра ни је се сма тра ло да се ра ди о из вор ни ку из XV ве ка што је
ути ца ло на раз у ме ва ње на ше књи жев но је зич ке исто ри је то га пе ри о -
да; ка сни је је по ка за но да је то ру ко пис из XVII ве ка. Аутор па ле -
о граф ским пу тем по ка зу је да је пре пи си вач при па дао етро пољ ској
гру пи (срп ска ко ло ни ја у Бу гар ској у гра ду Етро по љу, „ма ха ла
сръб ска“), да је у пи та њу је дан од дво ји це пи са ра ко ји су ра ди ли
ком плет слу жаб них ми не ја за Зо граф ски ма на стир око 1642. го ди -
не (Зо граф, бр. 71–76). А. А. Ту ри лов успе ва, с ве ли ким сте пе ном
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17 Об ја вље но у збор ни ку Хри зо граф, Вып. 2. Мо сква, 2005, 139–168.
18 Пр ви пут об ја вље но у збор ни ку Сло вен ско сред њо ве ков но на сле ђе. Збор -

ник по све ћен про фе со ру Ђор ђу Три фу но ви ћу. Бе о град, 2001, 673–687.



ве ро ват но ће, да ре кон стру и ше окол но сти на стан ка ово га пре пи са.
На и ме, при пре ма ју ћи се за пут у Мо скву, срп ски па три јарх Га ври -
ло, упо знат с ис прав ка ма књи га у Мо скви под па три јар хом Ни ко -
ном, же лео је да ру ском па три јар ху по кло ни Ска за ни је о пи сме нех.
У до ку мен ти ма Ди пло мат ске кан це ла ри је по ми њу се, ме ђу да ро ви -
ма, и „те тра ти Ки ри ла Фи ло со фа, учи те ља сло вен ска го“. Са чу ва ни,
тзв. Кар ло вач ки пре пис, на стао је, нај ве ро ват ни је, кра јем 1652. (па -
три јарх Га ври ло сти гао је у Мо скву 1654, по сле го то во го ди ну да -
на про ве де них у Укра ји ни), и он је или пре пис с ори ги на ла од не тог
у Мо скву или је дан од два пре пи са од ко јих је је дан но шен у Ру си -
ју (не ма ко нач ног од го во ра због не из ве сне суд би не ори ги на ла; мо -
гу ће је да је он већ та да био у ло шем ста њу). Ана ли за во де них зна -
ко ва омо гу ћу је ова кво за кљу чи ва ње (ter mi nus post qu em је дру га по -
ло ви на 1640-их го ди на).

По след њу це ли ну чи ни је да на ест чла на ка. У пр вом при ло гу,
под на сло вом „Срп ска сред њо ве ков на ли те рар но-књи жна тра ди ци -
ја у кон тек сту пра во слав ног сло вен ског за јед ни штва на Бал ка ну“
(стр. 479–489),19 при ка зу је се по себ но ме сто срп ске тра ди ци је у цр -
кве но сло вен ској кул ту ри Ју жних Сло ве на у ши ро ком хро но ло шком
лу ку (X–XVII век). По пут дру гих књи жев но сти из све та Sla via ort ho -
do xa, и срп ска се књи жев ност са сто ја ла из две ју нео дво ји вих ком -
по не на та – над на ци о нал не и на ци о нал не. У Ср би ји је дру га ком по -
нен та про цве та ла (по че так XI II – сре ди на XV ве ка). По ред то га,
срп ска књи жев ност је, као нај о тво ре ни ја (бу гар ска је за тво ре на, на -
ро чи то у XIV ве ку), има ла уло гу пре но си о ца и чу ва ра нај ста ри јих
сло вен ских тек сто ва. Доско ра је ма ло при вла чи ла па жњу чи ње ни ца
да је срп ска пи сме ност не у по ре ди во бо га ти ја древ ним спо ме ни ци -
ма од обе ју бу гар ских ва ри ја на та, „тр нов ске“ и ма ке дон ске. На то је,
из гле да, ути цао „фе тиш“ ју со ве ор то гра фи је ко јим је за кла ња на ста -
ри на тек ста ко ја би се, не за ви сно од то га, мо гла пра ти ти и на лек -
сич кој рав ни. Док су бу гар ски ис тра жи ва чи срп ске ру ко пи се, па чак
и он да ка да не ма бу гар ских, пред ста вља ли као „мар ги нал ни на ста -
вак тра ди ци ја Пр во га цар ства“, срп ски им ни су по кла ња ли до вољ -
ну па жњу, за у зе ти бо га том ори ги нал ном књи жев но шћу и до ма ћим
пре во ди ма од вре ме на Не ма њи ћа до Бран ко ви ћа. Та ко ђе, ка ко ис ти че
А. А. Ту ри лов, срп ска књи жев ност је жан ров ски ра зно вр сни ја од бу -
гар ске (од ли ку ју је вла дар ска и ар хи је реј ска жи ти ја, ле то пи си). Док
су се у ви зан тиј ском пе ри о ду срп ско-ру ске ве зе од ви ја ле уз по сре -
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19 Об ја вље но у збор ни ку На уч ни са ста нак сла ви ста у Ву ко ве да не, 32/2 (Бе -
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до ва ње Ца ри гра да и Све те Го ре, у тур ском пе ри о ду, глав ни но си о -
ци кул тур не раз ме не би ла су по слан ства из Хи лан да ра, Ми ле ше ве,
Па пра ће и дру гих срп ских ма на сти ра ко ја су од ла зи ла у Мо скву и
пра во слав не обла сти Пољ ско-Ли тван ске др жа ве. Та да ће у срп ску
књи жев ност ула зи ти ис точ но сло вен ска де ла (XVI–XVII) на ста ја ла
у раз ли чи тим епо ха ма, од до мон гол ског вре ме на до XVI ве ка.

У при ло гу „Ко је је ‘мно ге за кон ске књи ге’ 1219. го ди не пре пи сао
све ти Са ва Срп ски?“ (стр. 491–496),20 А. А. Ту ри лов да је хи по те -
тич ки од го вор на ин три гант но пи та ње са др жа но у ци ти ра ном по -
дат ку из XVI гла ве До мен ти ја но вог Жи ти ја Св. Са ве. По ну ђе но је
ви ше од го во ра, а Ту ри ло вљев је да је Св. Са ва у ма на сти ру Фи ло -
ка лу крај Со лу на, на сво ме по врат ку у зе мљу по сле од ла ска у Ни -
ке ју 1219, ра дио на Крм чи ји и Пан дек та ма Ни ко на Цр но гор ца у ис -
точ но сло вен ском пре во ду из XII ве ка. На и ме, Ни ко но ва де ла су се
у сред њем ве ку по сма тра ла као „пра ви ла“ (ка нон ске књи ге), нео п -
ход на за ор га ни за ци ју ма на стир ског жи во та, а у то вре ме цен три
епар хи ја на ла зи ли су се упра во у ма на сти ри ма. Не ма сум ње да су
Пан дек те ко ри шће не у Са ви ном окру же њу, бу ду ћи да је до ка за но
да је је дан при ме рак, ко ји је ар хе тип два пре пи са из Ру ске на ци о -
нал не би бли о те ке (Q. п. I. 27 и F. п. I. 121), пре пи сао сту де нич ки
игу ман Спи ри дон, не по сред ни Са вин уче ник. Срп ски пре пи си Пан -
дек ти до но се кра ћи текст од ру ских, што би тре ба ло ис тра жи ти.

У тек сту „Из ка квог је ван ђељ ског ко дек са по ти че за пис анаг но -
ста Ра ди на?“ (стр. 497–509),21 аутор утвр ђу је по ре кло за го нет ног
ли ста са за пи сом пи са ра ко ји је В. И. Гри го ро вич до нео с Бал ка на
(1844–1845), а са да је у Ру ској др жав ној би бли о те ци (Гри го ро вич,
ф. 87, бр. 11.3, М. 1693.3). Лист је не ка да, пре из ре зи ва ња, био на
кра ју ко дек са чи ји је пред го вор Про глас Кон стан ти на Фи ло со фа,
са да у Др жав но-исто риј ском му зе ју (Хлу дов, бр. 13). За кљу чу је се да
се чи та во Је ван ђе ље у XIX ве ку на ла зи ло у Слеп чен ском ма на сти ру,
да га је пре пи сао анаг ност Ра дин На го ри ча нин у Су ши ци (ис точ но
од Ско пља) из ме ђу 1308. и 1311. го ди не. Скре ће се па жња чи та ла -
ца на гла гољ ске за бе ле шке на мар ги на ма ово га ру ко пи са. У при ло -
гу се до но се сним ци Је ван ђе ља из Хлу до вље ве збир ке и за пи са
анаг но ста Ра ди на.
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сква, 2012, 362–366.

21 Об ја вље но у збор ни ку Остро ми ро во Еван ге лие и со вре мен ные ис сле до ва ния
ру ко пи сной тра ди ции но во за вет ных тек стов. Санкт-Пе тер бург, 2010, 117–127.



У за ни мљи вом при ло гу „Ка да је краљ Мар ко ме њао же не? (По -
во дом да ти ра ња срп ског Пра знич ног ми не ја из Збир ке А. И. Хлу до ва,
ГИМ, бр. 164)“ (стр. 511–517),22 у вре мен ско од ре ђе ње на стан ка
Пра знич ног ми не ја, дра го це ног из во ра за древ не спо ме ни ке у срп -
ској ре дак ци ји, ула зи се на осно ву исто риј ске ана ли зе је дин стве ног
за пи са о же нид бе ним ком би на ци ја ма кра ља Мар ка, Ву ка ши но вог
си на. С оп штег да ти ра ња Мар ко ве вла да ви не (1371–1395) спу шта
се гор ња гра ни ца на смрт по ме ну тог Ра до сла ва Хла пе на (1385),
Мар ко вог не ка да шњег и по нов ног та ста, а по том на нај у жи ин тер -
вал (1373–1377), ка да је Мар ку би ло нео п ход но вој но са ве зни штво
да би обез бе дио сво је на сле ђе.

У члан ку „По след њи од јек иде је ‘Цар ства Ср ба и Гр ка’ (нат пис
Ву ка Бран ко ви ћа из 1378–1379. го ди не о по ди за њу гра да)“ (стр.
519–538),23 аутор пред ста вља не по зна ти из вор о по ди за њу при -
штин ског утвр ђе ња. Ра ди се о за пи су Ву ка Бран ко ви ћа на грч ком
збор ни ку с пи та њи ма и од го во ри ма преп. Ата на си ја Си на и та из
1343. го ди не, са да у збир ци ма на сти ра Пан те леј мо на на Све тој го ри
(Грч. 1187). Сло вен ске за бе ле шке у књи зи от крио је А. В. Ле бе дев,
члан со вјет ске ар хе о граф ске екс пе ди ци је на Ато су (1983). Па жња
А. А. Ту ри ло ва за др жа ла се на свим сло вен ским за пи си ма, а нај ви -
ше на исто риј ском за пи су Ву ка Бран ко ви ћа, ис пи ту ју ћи ње го ва па -
ле о граф ска и ко ди ко ло шка свој ства, за тим ти по ло шку и жан ров ску
при пад ност – ра ди ли се о на цр ту пред мо ну мен тал но из во ђе ње на
твр ђа ви или о па жљи вој ко пи ји. За пис се ана ли зи ра и као исто риј -
ски из вор, с по себ ним на гла ском на из у зет ној ти ту ли на ру чи о ца
(по ја вљу је се и вла дар ско име у на род ном ли ку, „Сте пан“). У на -
став ку се из да је за пис, дра го цен за срп ску исто ри ју, али и за исто -
ри ју је зи ка.

У не ве ли ком при ло гу „Ра ни сло вен ски пре пис ка лен дар ских епи -
гра ма Ни ко ла ја Ка ли кла (‘Пто хо продро ма’): по во дом вре ме на по стан -
ка пре во да“ (стр. 539–546),24 ис пи ту је се вре ме и ме сто пре во ђе ња
ка лен дар ско-ме ди цин ских епи гра ма ви зан тиј ског ле ка ра и пе сни ка
Ни ко ла ја Ка ли кла из XI–XII ве ка, ина че вр ло рет ких у сло вен ској
пи сме но сти. Ду го се сма тра ло да по сто је са мо мла ђи пре пи си (ру -

Исследования по славянскому и сербскому средневековью 153
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ски од XV до XVII ве ка и је дан мол дав ски из XVI ве ка). А. А. Ту -
ри лов је про на шао срп ски фраг мент у Слу жаб ни ку пи са ном око
1404 (Др жав но-исто риј ски му зеј, Хлу дов, бр. 114), за ко ји је ра ни је
М. М. Пен ко ва утвр ди ла да га је пи сао све то гор ски мо нах Га ври ло,
пре во ди лац и пре пи си вач Књи ге о Јо ву с ту ма че њи ма Олим пи о до -
ра Алек сан дриј ског (1412) и Пре му дро сти Со ло мо но вих. При лог
се окон ча ва из да њем тек ста.

У за ни мљи вом тек сту „Ко ме је ‘је ди но и ме нан’ Ран но ки сум?
(Гло се као еле мент пр во бит ног за ми сла и об ли ко ва ња тек ста Жи ти -
ја де спо та Сте фа на од Кон стан ти на Ко сте неч ког“ (стр. 546–555),25

по себ но се об ра ђу је пи та ње глосâ, свој стве них Жи ти ју де спо та Сте -
фа на, при сут них од 19. до 93. гла ве у свим са чу ва ним пре пи си ма, и
ду жим и кра ћим, срп ским и ру ским. А. А. Ту ри лов утвр ђу је да су
ове гло се, ина че обич но у функ ци ји на во ђе ња именâ исто риј ских
лич но сти по ме ну тих, али не и ме но ва них у основ ном тек сту (по след -
ња се са мо од но си на Бе о град), на ста ле у скло пу це ло ви те аутор ске
за ми сли. Уви дом у укуп ну ру ко пи сну тра ди ци ју, и на ро чи то у ста -
ње у нај ста ри јем, ина че ру ском Во ло ко лам ском пре пи су (по че так
XVI ве ка, Ру ска др жав на би бли о те ка, ф. 113, бр. 655), аутор успе ва
да де ши фру је за го нет ну бе ле шку уз име Му си ног вој ско во ђе у 70.
гла ви („Ран но ки сум“). Ра ди се о ин верз но пи са ном име ну у вер ти -
кал ном слов ном лан цу ко је тре ба чи та ти као „Му си кон нар“, што је
не мно го де фор ми са на син таг ма „Му си ко ни ар“, тј. Му син ко њу -
шар. Уко ли ко су све ово већ би ле Кон стан ти но ве за бе ле шке, то би
зна чи ло да је он за бе ле жио и име Му ра то вог уби це – Ми ло ша (гло са
уз 19. гла ву). Ово би пред ста вља ло нај ста ри је фик си ра ње Ми ло ше вог
име на (вре ме са ста вља ња оп шир не ре дак ци је око 1431–1433, не по -
сле сре ди не 1430-их), и то од стра не мла ђег са вре ме ни ка це лог до -
га ђа ја, Ко сов ске бит ке (Кон стан тин је ро ђен око 1380).

У ра ду „При че о чу до твор ним ико на ма ма на сти ра Хи лан да ра
за пи са не у Ру си ји у XVI ве ку“ (стр. 557–607),26 аутор ана ли зи ра и
из да је (стр. 594–607) све до чан ство хи лан дар ских мо на ха ко је су
оста ви ли о ма на стир ским чу до твор ним ико на ма у вре ме сво га бо -
рав ка у Мо скви (1558–1559). Њи хо во усме но при по ве да ње за бе ле -
жио је не по зна ти ру ски пи сар као „По вест стра шну и ду ше по ле зну
вер ним“. О аутен тич но сти за пи са све до чи са ма лек си ка, грч ка и ју -
жно сло вен ска (нпр. до хи ја ‘со ба’, ма ге ри ја ‘ку ху ња’, пирг ‘ку ла’).
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У По ве сти се на ро чи то го во ри о Ев ха ит ској ико ни Бо го ро ди це с ко јом
је Сте фан Ду шан 1345. за у зео Сер, а вред но је и нај ста ри је ка зи ва -
ње о ико ни Бо го ро ди це Тр о је ру чи це, уз опис дру гих дра го це но сти
и ли ти ја вр ше них у ма на сти ру.

„Белешке о срп ском књи жном тај но пи су XV и XVI ве ка“ (стр.
609–616),27 до но се ауто ро ве ре зул та те ра да на два ши фро ва на за пи -
са, ко ди ра на раз ли чи тим си сте ми ма. У пр вом, не за вр ше ном за пи су
(про ба пе ра) ра ди се о јед но став ном ти пу крип то гра фи је (пи са ње у
два слов на ни за, пар но и не пар но), рет ко ко ри шће ном у сред њем
ве ку. У дру гом, фи гу ра тив но оформ ље ном за пи су, при ме ње ни су
„про ста ли то ре ја“ и „грч ки тај но пис“. Уве ћа ва се ко ли чи на раш чи -
та ног тек ста, ра ни је де ли мич но де ши фро ва ног на сто ја њем В. А.
Мо ши на. Са си гур но шћу се, да ље, утвр ђу је да је пи сар мо нах Га -
ври ло Си на јац, да је на ру чи лац игу ман Ми тро фан, а ме сто пи са ња
Цр на го ра (код Ско пља).

У огледу посвећеном Луцији Цернић, утемељивачу атри бу тив -
ног ме то да у об ра ди ру ко писа, „При лог иден ти фи ко ва њу де ло ва не -
ких фраг мен тар но са чу ва них срп ских ру ко пи са с кра ја XI II–XIV
ве ка“ (стр. 617–652),28 А. А. Ту ри лов при ме ном истог ме то да до во -
ди у ме ђу соб ну ве зу са да раз дво је не од лом ке срп ских ру ко пи са. По
ње го вим ре чи ма, „ра чу на се да је нај ве ћи број атри бу ци ја (…), из -
вр ше них од по след ње че твр ти не XX до по чет ка XXI ве ка, за си гур но,
на срп ским ру ко пи си ма“, за шта је ви ше раз ло га, а је дан од глав них,
је сте де ло ва ње шко ле В. А. Мо ши на. Свој рад Ту ри лов је за по чео у
окви ру при пре ма Свод ног ка та ло га сло вен ских и ру ских ру ко пи сних
књи га, што се вре ме ном знат но ши ри ло. За ње га ни је би ло ва жно
са мо иден ти фи ко ва ње фраг ме на та, не го и њи хо во уво ђе ње „у исто -
риј ски и кул тур ни кон текст епо хе“. Ру ко пи си су углав ном рас пар -
ча ва ни у XIX ве ку у вре ме фор ми ра ња са вре ме них ру ко пи сних
збир ки. Ис тра жи вач ки за хват је ши рок (у об зир се узи ма ју ру ко пи -
си из Со фи је, Плов ди ва, Лон до на, Бер ли на, За гре ба, са Све те го ре,
из Мо скве, Пе тро гра да, Тве ра, Ја го ди не, Љу бља не, Оде се, Па ри за).
Ауто ру по ла зи за ру ком да ре кон стру и ше де сет, пре те жно пер га -
мент ских ру ко пи са, на осно ву па ле о граф ске и ко ди ко ло шке ана ли зе
два де сет три фраг мен та. Ве ћи на ових ру ко пи са по ти че из хи лан -
дар ског скрип то ри ју ма.
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„Прилог проучавању историје друге (‘ма ке дон ске’) ру ко пи сне
ко лек ци је А. Ф. Гиљ фер дин га“ (стр. 653–667),29 ре зул тат је ауто ро -
вог ин те ре со ва ња за дру го, ма ње по зна то пу то ва ње чу ве ног ру ског
ко лек ци о на ра по Бу гар ској и Ма ке до ни ји (1868). Та да при ку пље ни
ру ко пи си у са ста ву су збир ке А. И. Хлу до ва, да нас у Др жав но-исто -
риј ском му зе ју. Гиљ фер динг је, из гле да, пу то вао ин ког ни то, па о то -
ме ни је оста вио пи са них тра го ва. Аутор је ус пео да от кри је по ре кло
мно штва ва жних ру ко пи са, срав њу ју ћи их с опи си ма са оп ште ним
у књи зи ар хи ман дри та Ан то ни на (Ка пу сти на), По езд ка в Ру ме лию
(Санкт-Пе тер бург, 1879), на осно ву ње го вог не што ра ни јег пу то ва -
ња у исте обла сти (1865).

На свршетку даје се обиман списак скра ће ни ца, ма хом ру ко пи -
сних збир ки, бе ле шка о ауто ру, би бли о граф ска бе ле шка о прет ход ним
из да њи ма и – ин декс с им по зант ним бро јем ру ко пи са по ме ну тих у
књи зи: по на шем бро ја њу пре ко 860! Ко ри шће ни ру ко пи си рас по -
ре ђе ни су по це лом све ту, од Ал ма-Ате, Ара да, Ато са, пре ко Бе о гра да,
Бер ли на, Бра шо ва, Бу ку ре шта, Вар ша ве, Ва ти ка на, Бе ча, Виљ ну са,
Ви со ких Де ча на, до Сток хол ма, Тве ра, Тро ји це Пље ваљ ске, Трен та,
Ту ле, Ужго ро да, Хар ко ва, Цав та та, Це ти ња, Ја го ди не, Ја ро сла вља
итд. (др жи мо се ре до сле да из ин дек са). Ве ли ка је ра зно вр сност,
жан ров ско-ти по ло шка и пра во пи сно-је зич ка, те шко је са гле ди ва
про стор но-хро но ло шка дис пер зи ја из во ра. Ово, са мо за се бе, го во -
ри о ду би ни и ши ри ни за хва та на ше га ауто ра. Из прак тич них раз -
ло га, по што се књи га об ја вљу је у Бе о гра ду, књи гу пра те и де таљ ни
ре зи меи на срп ском је зи ку.

Прем да књи га ни је на ста ла у јед ном на уч ном ци клу су, у јед ном
„ре ал ном вре ме ну“, она пред ста вља јед ну, ван ред ну це ли ну. Ре зул -
тат је чи та ве јед не на уч не ка ри је ре у сег мен ту ко ји је не пре ки ну то
тра јао де це ни ја ма, јер су, при род но, по сто ја ле те мат ске и тех нич ко -
-ме то до ло шке кон стан те у ра ду јед ног ис тра жи ва ча. При ло зи за ову
це ли ну спон та но су се сла га ли ду го и ка да је на пра вљен пре сек –
на шло се у њој 29 вр ло ин фор ма тив них и срп ској, али и ши рој сло -
вен ској на у ци дра го це них чла на ка. Осим што су ов де при бра ни тек -
сто ви ко ји су ра за су ти по све ту (по гла ви то су штам па ни у Ру си ји),
до ко јих оби чан срп ски ко ри сник те шко до ла зи, они су, сви до јед -
но га, уса гла ше ни с по след њом реч ју на у ке. Ре дов но се до но се нај -
но ви је вер зи је (ако је би ло по на вља ња), при ла жу се у ме ђу вре ме ну
фор му ли са не до пу не и ко рек ци је, вр ши се ре ди го ва ње тек сто ва где
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се за ти ме ука за ла по тре ба. Ови ме је обез бе ђе на на уч на све жи на и
оства ре на це ло ви тост де ла, чвр сто на сло ње на на по ме ну ти ин декс
из вора. У све му ви ди мо не пре ста ну ауто ро ву по тре бу за уса вр ша -
ва њем. Из то га је, уоста лом, и по ни као ње гов рад и го ди на ма се раз -
ви јао, из ди ја ло га с ве ли ким ауто ри те ти ма у на у ци ко ји су по ста ви ли
осно ве у по зна ва њу сло вен ске ру ко пи сне књи ге про ху ја лих ве ко ва,
од мо но гра фи ја до мо но граф ских опи са ру ко пи сних збир ки. У књи -
зи је при сут но огром но ис ку ство у сва ко днев ном ра ду на ру ко пи си -
ма, пре све га из пре бо га тих и по сва ком па ра ме тру ра зно вр сних
збир ки Ру си је и бив шег Со вјет ског Са ве за, ко је на ши струч ња ци у
та квом оби му и с та квом спе ци фич но шћу ни су мо гли има ти. Иако
је на ша ар хе о гра фи ја из не дри ла сјај не на уч ни ке (ве ћи на их је по те -
кла из прак тич не шко ле В. А. Мо ши на) ко ји су сво јом про ниц љи -
во шћу и ме то дич но шћу ди рект но ути ца ли на А. А. Ту ри ло ва, ви ше
од две де це ни је је про шло ка ко се уга си ла ве ћи на од тих име на.
Упра во се у то ме вре ме ну за вр ши ло фор ми ра ње А. А. Ту ри ло ва, па
је он, с по себ но раз ви је ним нер вом за срп ска пи та ња, оста ју ћи на
тра гу сво јих ју го сло вен ских прет ход ни ка, на ста вио да де ла у тој
обла сти, на ро чи то у скло пу ре дов них оба ве за на Свод ном ка та ло -
гу сло ве но-ру ских књи га, али и с до дат ним под сти ца ји ма. Та ко је
срп ска кул ту ра, по ред свих за ни ма ња А. А. Ту ри ло ва, до би ла и
вред ног де лат ни ка ко ји је, сва ки пут ка да би био у мо гућ но сти, ра -
дио за њу. Књи гом Сту ди ја из сло вен ског и срп ског сред њег ве ка
оства ре на је сна жна, упе ча тљи ва це ли на ко ја по ка зу је ко ли ко на јед -
ном по љу мо же по сти ћи из у зет на на уч на спре ма, та ле нат и ра ди -
ност. У њој се пра ви нај ак ту ел ни ји пре сек зна ња о ста ром срп ском
ру ко пи сном на сле ђу и до ма ћим на уч ни ци ма се ја сно са оп шта ва:
тре ба се вра ти ти основ ним ис тра жи ва њи ма, си стем ски – мно го је
не за вр ше ног по сла, и – тре ба об ра ђи ва ти оп ште сло вен ско бла го са -
чу ва но у срп ским сред њо ве ков ним из во ри ма.

Виктор Савић*
Универзитет у Београду

Филолошки факултет
Катедра за српски језик

са јужнословенским језицима
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